
t r e t j e  seje

deželnega zbora Ljubljanskega
dne 21. septembra 1874.

i ♦ s  i ♦ g i

der d r i t t e n  Sitzung 

des Landtages Zu 42ai£>acft
m  21. September 1874.

N azoči: P v v o s e d n i k :  Deželni glavar dr. F r i 
der ik  vitez K a 11 e n e g g e r. — V l a d i n a  za
s t opn i ka :  Načelnik deželne vlade, dvorski sveto
valec vitez B o h u s 1 a v W i d m a n n in vladni tajnik 
dr. J u l i u s  F r a n z i  vitez V e s t e n e k .  — Vsi 
članovi razun: knezoškof dr. W i d m e r in: Braune ,  
Jugovič , A n d r e j  L a v r e n č i č ,  vitez L a n g e r ,  
dr. R a z l a g ,  F r a n c e  R u d e s c k.

D nevni r e d :

1. Berilo zapisnika 2. seje.
2. Naznanila zborničnega predsedstva.
3. Poročilo deželnega odbora o volitvi poslanca gospoda 

Matevža L a v r e n č i č - a .  (Priloga 35.)
4. Poročilo deželnega odbora o volitvi poslanca gospoda 

Eduarda S c h a f f e  r-ja. (Priloga 26.)
5. Vladna predloga z načrtom postave, kdaj je divjačine 

varovati. (Priloga 23.)
6. Vladni načrt pogodbe za uravnavo razmer med zakla

dom kranjske zemljišne odveze in državo. (Priloga 22.)
7. Poročilo deželnega odbora k načrtu dodatne postave 

zastran odprave učnine. (Priloga 17.)
8. Poročilo deželnega odbora, ali naj se kaj ukrene za 

poboljšanje ljudskega šolstva in učiteljskih plač na 
Kranjskem. (Priloga 18.)

9. Poročilo deželnega odbora, koliko stroškov za realno 
šolo naj bi prevzelo Ljubljansko mesto in koliko 
Kranjska dežela. (Priloga 19.)

10 Poročilo deželnega odbora o zahtevanji c. kr. vlade, 
da bi se 20% priklada od vžitnine poberala za zem- 
ljišno-odvezni zaklad. (Priloga 20.)

11. Poročilo deželnega odbora o osnovi kmetijske šole na 
Dolenjskem. (Priloga 21.)

12. Volitev odbora za posvetovanje preselitve okrajne 
sodnije iz Planine v Logatec.

A nw esende: V o r s i t z e n d e r :  Landeshauptmann D r. 
F r i e d r i c h  Ritter v. Ka l t e n e g g e r .  — V er-  
t r e t e r  der  k. k. R e g i e r u n g :  Regiernngsleiter, 
Hofrath B o h u s l a v  Ritter v. Wi d ma n n  und der 
Regiernngssekretär Dr. J u l i u s  F r ä n z l  Ritter 
v. Vestenek.  — Sämmtliche Mitglieder mit Aus
nahme von: Fürstbischof Dr. W i d m e r  und:
B r a u n e ,  J u g o v i č ,  A n d r e a s  L a v r e n č i č ,  
Ritter von L a n g e r ,  Dr.  R a z l a g ,  F r a n z  
Rudesch.

Tagesordnung:

1. Stfutig des Protokolles bet 2. Sitzung.
2. M ittheilungen des Landtagspräfidiums.
3. Bericht über die W ahl des Abgeordneten H errn M atthäus 

Lauvrenčič. (B eilage 25.)
4. Bericht über die W ahl des Abgeordneten Herrn Eduard 

Schaffer. (B eilage 2 6 .)
5. Regierungsvorlage m it dem Gesetzentwürfe über die Schon

zeit des W ildes. (Beilage 2 3 .)
6. V ertragsentw urf der Regierung zur Regelung der V er

hältnisse des krain. Grundentlastungsfondes mit dem 
S taa te . (Beilage 2 2 .)

7. Bericht des Landesausschuffes mit einem Nachtrage zur 
Schulgesetznovelle. (Beilage 17.)

8. Bericht des Landesausschuffes wegen Besserung der 
VolkSschulverhältniffe und Lehrergehalte in K rain. (B ei
lage 18 .)

9. Bericht des Landesausschuffes wegen Realschuleoneurrenz 
zwischen der S ta d t Laibach und dem Lande K ram . 
(B eilage 19 .)

10. Bericht des Landesausschuffes über das Anfinnen der k. k. 
R egierung, eine 20%  Verzehrungssteuerumlage dem 
GrundentlastuugSfonde zu widmen. (Beilage 20.)

11. Bericht des Landesausschuffes wegen Errichtung einer 
Ackerbauschule in Unterkrain. (Beilage 21.)

12. W ahl des Ausschusses zur Berathung der Verlegung des 
Bezirksgerichtsfitzes P lan in a  nach Loitsch.

Obseg • Obljuba g. poslanca Schafferja. — Dovoljeni odpusti. 
— Konstituiranje odsekov. — Peticije. — Dalje glej 
dnevni red.

In h a lt :  Angelobung bei Herrn Abg. Schaffer. — Urlaubsbewil
ligungen. — Eonstituirung der Ausschüsse. — Petitionen. 
—  Weiter stehe Tagesordnung.

Seja se začne o 30. minuti črez 10. uro. Legiim der Sitzung 10 Uljr 30 Minute».

--------- —



1. Berilo zapisnika II. seje.
1. Lesung des Protokolles der II. Sitzung.

Landeshauptmann:
Ic h  constatire die Beschlußfähigkeit des hohen 

H auses, eröffne die S itzung  und ersuche den H errn  
S ch riftfü h re r d as  P ro to ko ll der letzten S itzung  zu ver
lesen. (Z ap isn ika r p re b e re  zap isn ik  zad n je  se je  v n em 
škem  jez ik u . —  S ch riftführer v erliest d a s  P ro toko ll 
der letzten S itzung  in  deutscher S prache.)

W enn gegen die Fassung des P ro toko lles nichts 
eingewendet w ird  (nihče se n e  oglasi. — N iem and mel
det sich), so erkläre ich dasselbe fü r genehmiget.

B ev o r w ir an die E rledigung  der heutigen T a g e s 
ordnung schreiten, werde ich dem neu eingetretenen Ab
geordneten H errn  E d u ard  Schaffer d a s  G elöbniß  ab
nehmen und ersuche den H errn  S ch riftfü h re r den §. 9 
der L andesordnung  in  beiden S prachen  zu verlesen. 

(Z ap isn ika r b e re  —  S ch riftführer l i e s t :)
„§. 9. K a d a r  d eželn i p oslan ci stop ijo  v deželn i 

zbor, im ajo  nam esti p risege  v ro k e  d eže ln ega  g la 
v a r ja  ob ljub iti, d a  bodo cesarju  zvesti in  pokorn i, da  
se  bodo d rž a li zakonov (postav) in  d a  bodo svoje 
do lžnosti po v esti izpolnjevali.

§. 9. D ie  L andtagsabgeordneten  haben bei ihrem  
E in tritte  in  den L andtag  dem Kaiser T reue  und G e
horsam , Beobachtung der Gesetze und gewissenhafte E r 
füllung ih re r Pflichten in  die H ände des L an desh au p t
m annes an  E idessta tt zu geloben."

Abgeordneter Schaffer:
Ic h  gelobe.

Landeshauptmann:
Ic h  habe dem hohen Hause folgende M ittheilungen  

zu machen:
D ie H erren  A bgeordneten B a ro n  R aste rn  und 

G ra f  T h u rn  haben nachträglich ih r  A usbleiben von der 
letzten S itzung  a u s  ^Geschäfts- und beziehungsweise 
Krankheitsrücksichten entschuldigt. Ebenso habe ich den 
A bgeordneten H errn  D r .  R az lag , der in  Geschäften ab 
wesend is t, und H errn  R it te r  von L anger ebenso einen 
U rlau b  fü r die heutige S itzung  bew illigt. Ic h  bitte, die
ses zur K enntniß zu nehmen.

F e rn e r  habe ich dem hohen Hause die Constitui- 
ru n g  der in  der letzten S itzung  gew ählten  Ausschüsse 
bekannt zu machen. D e r  F inanzausschuß h a t zum O b - 
m ann  H errn  A bgeordneten D r . Costa, zum O bm ann- 
S te llv e rtre te r  H errn  Abgeordneten Deschm ann und zum 
S ch riftfü h re r H errn  A bgeordneten M u rn ik ;

der P e titionsausschuß  zum O b m an n  H e rrn  G rafen  
B a rb o , zum O bm annstellvertreter H e rrn  D r . R a z la g  und 
zum S ch riftfü h re r H errn  D r .  Z arn ik ;

der volkswirthschaftliche Ausschuß zum O bm ann  
H e rrn  A bgeordneten Deschmann, zum O bm annstellver
tre te r H e rrn  Abgeordneten M urn ik  und zum S c h rif t
fü h re r H e rrn  Abgeordneten O b reza ;

der Rechenschaftsberichtausschuß zum O bm ann  H errn  
D r .  Z a rn ik , zum O bm annstellvertreter und S c h rif t
fü h re r H errn  D r .  Poklukar und

der Schulausschuß zum O bm ann  H errn  D r . R az lag , 
zum O bm annstellvertreter H e rrn  R it te r  von G arib o ld i 
und  zum S ch riftfü h re r H e rrn  R it te r  von L anger gew ählt.

A n die H erren  A bgeordneten find folgende Vor
lagen  vertheilt w orden : B eilage N r. 17, Nachtrag m 
dem Berichte des Landesausschusses, betreffend den Ge
setzentwurf wegen A ufhebung des Schulgeldes und Aen
derung der §§. 45  und 46  des Gesetzes vom 29. Avril 
1873, Z . 21. (B eilage 13.)

B eilage 18. B ericht des Landesausschusses . über 
die allfälligen M aßn ah m en  zur Besserung der Volks- 
schulverhältnisse in  K ra in  und insbesondere über die 
Lehrerbezüge.

B eilage 19. B ericht des Landesausschusses über 
die R egelung der Realschulkostenconcurrenz mit der 
S tad tgem einde Laibach.

B eilage 20. B ericht des Landesausschusses über 
d a s  V erlangen  der k. k. R egierung  wegen Erhöhung 
der L andesum lagen  fü r  den G rundentlastungsfond, — 
dann  über den A n trag  auf E in führung  einer Landes
um lage auf B ie r und B ran n tw ein .

B eilage 21. B ericht des Landesausschusses be
treffend die E rrichtung  einer niederen Ackerbauschule in 
K rain .

B eilage 22  und 23. Zuschriften des H errn Re
g ie rungsle ite rs , die R egelung  der Beziehungen des 
A e ra rs  zum G rundentlastungsfonde und den Gesetzent
w urf über die Schonzeit des W ildes. Alle diese Vorla
gen stehen auf der heutigen T agesordnung .

E rs t heute w urden  im  hohen H ause aufgelegt:
B eilage 24. B ericht des Landesausschusses über 

den nachträglichen Gesetzentwurf wegen zeitlicher Aufhe
bung der Wirksamkeit des §. 45  im  Gesetze vom 29. April 
1873  L. G . B l . N r. 21 und Ausschreibung einer nacfp 
träglichen 8percentigen L andesum lage p ro  1874 aus die 
directen S teu e rn .

Ic h  w erde diese V orlage  au f die Tagesordnung 
der nächsten S itzung  setzen.

B eilage 25. B ericht des Landesausschusses über 
die N euw ah l eines L andtagsabgeordneten  im Landge- 
meinden-W ahlbezirke W ipp ach -Jd ria .

B eilage 26. B ericht des Landesausschusses über 
die W a h l des L andtagsabgeordneten  des kraimschen 
G roßgrundbesitzes, H errn  E d u ard  Schaffer.

D ie  letztern zwei V o rlagen  ha tte  ich in  Erwartung 
frü h ern  Druckfertigseins, schon au f die heutige Tages
ordnung  gebracht.

E s  w ird  dem hohen H ause zukommen, zu bestim
men, ob es m it Außerachtlassung der nach der Geschäfts
o rdnung  vorgeschriebenen 48ftündigen F ris t gleich heute 
die genannten V o rlagen  in  V erhand lung  ziehen wolle. 
(P ritrd u je  se  —  Zustim m ung.)

W eite rs  ist den H erren  Abgeordneten heute der 
stenographische B ericht der I. S itzung  zugestellt worden.

Ic h  habe endlich dem hohen Hause mehrere Peti- 
tionen vorzulegen, und z w a r :

P e titio n  des Jo se f K ristan , L eh re rs an  der land
schaftlichen O bst- und W einbauschule in  Slap, um Ge
h altserhö hu ng . (Iz ro č i s e  finančnem u odseku. — Wud 
dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

P e ü tio n  des Jak ob  Schitko, landschaftlichen Por
tie rs  und H au sm eis te rs , um  gnädigste Anerkennung 
seiner ständischen D ienste und Flüssigmachung von s 
Q uinquennalzu lagen .



Landeshauptmann:
D a  sich der Landesausschuß nicht ermächtiget hielt, 

diese P eütion  unmittelbar gewährend zu erledigen oder 
abzuweisen, so überreiche ich sie dem hohen Hause mit 
dem Antrage, dieselbe dem Finanzausschüsse zuzuweisen. 
(Zgodi se. —  Geschieht.)

Endlich wurde mir vom Herrn Abgeordneten 
Kotnik eine Petition  des S im o n  O grin um B ew illigung  
einer Unterstützung zum Behufe seiner Ausbildung a ls  
M aler-Eleve übergeben. (Izroči se  finančnemu odseku. 
— Wird dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

3. Poročilo deželnega odbora o volitvi po
slanca gosp. Matevža Lavrenčič-a.

(Priloga 25.)
3. Bericht über die W ahl des Abgeordneten 

Herrn M atthäus Lavrenčič.
(B eilage 25.)

Landeshauptmann:
Ich stelle nun die Anfrage, ob gegen die sofor

tige Behandlung dieser V orlage Einwendung erhoben 
tont? (Nihče se  ne oglasi. —  Niemand meldet sich.) I n 
dem das hohe H aus zustimmt, so ersuche ich den Herrn 
Berichterstatter den Bericht respective den Antrag des 
Landesausschusses vorzutragen. (P oročevalec Murnik 
bere samo predlog deželnega  odbora, ki se  sprejm e 
brez razgovora. —  Berichterstatter Murnik verliest nur 
den Antrag des Landesausschusses und wird derselbe 
ohne Debatte angenommen.)

4. Poročilo deželnega odbora o volitvi po
slanca gosp. Eduarda Schaffer-ja.
(Priloga 26.)

4. Bericht über die W ahl des Abgeordneten 
Herrn Eduard Schaffer.
(Beilage 26.)

Landeshauptmann:
Auch hier wiederhole ich die Anfrage, ob Jemand  

gegen die sofortige Behandlung dieses erst heute ver
theilten Berichtes Einwendung erhebt (n ihče se ne o- 
glasi in sprejme se  brez razgovora. —  Niemand mel
det sich und wird ohne Debatte genehmiget).

5. Vladna predloga z načrtom postave, kdaj 
je divjačine varovati.

(Priloga 23.)
5. Regierungsvorlage urit dem Gesetzentwürfe 

über die Schonzeit des W ildes.
(Beilage 23.)
(kvoči se  po nasvetu  gosp. dr. Costa narodno

gospodarskemu odseku —  wird über Antrag des Herrn 
fh  Costa dem volkswirthschaftlichen Ausschüsse zuge-

0- Vladni načrt pogodbe za uravnavo raz
mer med. zakladom kranjske zemljišne 
odveze in državo.

(Priloga 22.)

6, Vertragsentw urf der Regierung zur Re
gelung der Verhältnisse des krain. Grund- 
entlastungsfondes mit dem S taate .
(B eilage 22.)
(Izroči se  finančnemu odseku. —  Wird dem F i

nanzausschüsse zugewiesen.)

7. Poročilo deželnega odbora k načrtu do
datne postave zastran odprave učnine.
(Priloga 17.)

7. Bericht des Landesausschnffes mit einem 
Nachtrage zur Schulgesetznovelle.
(B eilage 17.)
(Poročilo se  ne bere, tem uč izroči se  po nasvetu  

g. dr. Costa vzajemno s predlogom  deželnega odbora 
šolskem u odseku. —  V on der Verlesung des Berichtes 
wird Umgang genommen und wird derselbe nach dem 
Antrage des Herrn D r . Costa conform dem Antrage 
des Landesausschusses dem Schulausschusse zugewiesen.)

8. Poročilo deželnega odbora, ali naj se kaj 
ukrene za poboljšanje ljudskega šolstva 
in učiteljskih plač na Kranjskem.
(Priloga 18.)

8. Bericht des Landesausschnffes wegen Bcffe- 
rung der Volksfchulvcrhältniffe und Lehrer- 
gehalte in Kram.
(B eilage 18.)
(Poročilo se  ne b e r e , tem uč izroči se  po na

svetu  deželnega odbora šolskem u odseku. —  B on  der 
Verlesung des Berichtes wird Umgang genommen und 
derselbe nach dem Antrage des Landesausschusscs dem 
Schulausschusse zugewiesen.)

9. Poročilo deželnega odbora, koliko stroš
kov za realno šolo naj bi prevzelo Ljub
ljansko mesto in koliko Kranjska dežela.
(P riloga 19.)

9. Bericht des Landesausschnffes wegen Rcal- 
schnlconcurrcnz zwischen der S ta d t Laibach 
und dem Lande Krain.
(B eilage 19.)

Landeshauptmann:
D er Landesansschuß beantragt die Zuweisung der 

V orlage an den Schulausschuß.

Poslanec dr. Poklukar:
M eni se  bi bolj prim erno zdelo, da se  stvar iz 

roči finančnemu odsek u , kjer je  bila  že lansko leto  
m nogo pretresovana in  ker je  v finančnem obziru  
jako važna.

(Priloga izroči se  po nasvetu gosp. dr. P ok lu 
karja finančnemu odseku. —  D ie  Vorlage wird nach 
dem Antrage des Herrn D r. Poklukar dem Finanzaus
schüsse zugewiesen.)



10. Poročilo deželnega odbora o zahtevanji 
c. kr. vlade, da bi se 20 % priklada od 
vžitnine poberala za zemljišno - odvezni 
zaklad.

(Priloga 20.)
10. Bericht des Landesausfchusscs über das 

Ansinnen der k. k. Regierung, eine 20 % 
Berzehrungssteuerumlage dem Grundent- 
lastungsfonde zu widmen.

(Beilage 20.)
(Poročilo se ne b e re , in  izroči se po nasvetu 

deželnega odbora finančnemu odseku. — Von der V er
lesung des Berichtes wird Umgang genommen und der
selbe nach dem Antrage des Landesausschusses dem F i
nanzausschüsse zugewiesen.)

11. Poročilo deželnega odbora o osnovi kme
tijske šole na Dolenjskem.

(Priloga 21.)
11. Bericht des Landesausschusses wegen E r

richtung einer Ackerbauschule in Unter- 
krain.

(Beilage 21.)
(Poročilo se ne b e re , tem uč izroči se po na

svetu deželnega odbora posebnem u odseku, v k a te 
rega  naj se voli po nasvetu gosp. dr. Pok lukarja 
7 udov. —  Von der Verlesung des Berichtes wird Um
gang genommen und die Vorlage nach dem Antrage des 
Landesausschusses einem besondern Ausschüsse zugewie
sen, der nach dem Antrage des H errn Abgeordneten 
D r. Poklukar aus 7 M itgliedern zu bestehen habe.)

12. Volitev odbora za posvetovanje prese
litve okrajne sodnije iz Planine v Logatec.

12. W ahl des Ausschusses zur Berathung der 
Verlegung des Bezirksgerichtssitzes P la 
nina nach Loitsch.
(Po oddanih in p rešte tih  listkih  —  Nach Abgabe 

der Stimmzettel und Vornahme des Scrutinium s)

Seja se konča ob 25. minuti erez 11. uro.

Poslanec Murnik;
Oddanih je  bilo 29 listkov. Nadpolovična ve

čina je  toraj 1 5 , izvoljeni so gospodje: dr. Costa, 
Deschmann, vitez Gariboldi, Kotnik, dr. Razlag, Murnik, 
M atevž Lavrenčič.

Landeshauptmann:
Ich  ersuche die gewählten Herren sich nach der 

Sitzung zu constituiren und m ir das Resultat bekannt 
zu geben.

Hiemit ist die Tagesordnung der heutigen Sitzung 
erschöpft.

Ich  habe dem hohen Hause noch einige Mitthei
lungen zu machen.

D er Schulausschuß versammelt sich heute Nach
mittag um 4 U hr;

der volkswirthschaftliche Ausschuß ebenfalls heute 
Nachmittag 4  U h r;

der Finanzausschuß morgen Vorm ittag 11 Uhr 
und endlich der Rechenschaftsberichtsausschuß Mittwoch 
Nachmittag 6 Uhr zu einer Sitzung hier nebenan.

Ferner ist m ir soeben vom H errn Abgeordneten 
Obreza ein Gesuch des Bezirks-Straßenausschusses Planina 
bezüglich einer Subvention von 1500 fl. für die von 
Bloške police nach Rakek führende S tra ß e  überreicht 
worden.

Ich  bin der Ansicht, daß dieses Gesuch dem volks- 
wirthschaftlichen Ausschüsse zuzuweisen sei. (Obvelja. — 
Angenommen.)

Bezüglich der Tagesordnung der nächsten Sitzung 
möchte ich m ir hinsichtlich einiger Gegenstände die Er
laubniß erbitten, dieselben, wenn sie auch nicht 48 Stun
den vor der Sitzung zur Vertheilung gelangen könnten, 
trotzdem auf die Tagesordnung setzen und in Verhand
lung ziehen zu dürfen, da es sich um dringende und 
ohnehin der Ausschußvorberathung zu unterziehende Vor
lagen des Landesausschusses handelt, z. B . das Landes
budget, —  auch jeder T ag  Gewinn für uns werthvoll 
fein muß. (P ritrd u je  se. — Zustimmung.)

Ich  bin nun in der Lage die nächste Sitzung auf 
Mittwoch den 23. d. M . Vorm ittag 10 Uhr anzube
raumen und folgende Tagesordnung zu Bestimmen: 
(Glej prihodnjo sejo —  siehe nächste Sitzung.)

Ich  erkläre die heutige Sitzung für geschlossen.

—  Schluß der Sitzung 11 Uhr 25 Minuten.


